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II - HISTOIRE (PARTIE 5)  

2.7 ÉTATS-UNIS 
a. Généralités 
 
679. Adams, James Truslow. Dictionary of American history / [edited by] James Truslow Adams [and] R. 
V. Coleman. - Second edition revised. - New York: Charles Scribner's, 1961. 7 vol.; 26 cm. 
«Index volume, revised 1963, to include supplement one». 
 
680. Archives of Maryland... published by authority of the State, under the direction of the Maryland 
Historical Society... vol. 1. - Baltimore, Md.: Maryland Historical Society, 1883-19 . - vol.; 28 cm. 
Éditeurs: 
1883-1912 William Hand Browne 
1913-1915 Clayton Colman Hall 
1916-1929 Bernard Christian Steiner 
1929-1944 J. Hall Pleasants 
1945-1946 Raphael Semmes 
1947- Elizabeth Merrit 
 
681. Bancroft, George. History of the United States from the discovery of the American continent. - 22nd 
edition. - Boston [Mass.]: Little, Brown, 1867. 10 vol.; 24 cm. Sommaire: Vol. 4: «The American 
revolution; epoch first, the overthrow of the European colonial system, 1748-1763». 
 
682. Chapin, Howard M[illar]. Privateer ships and sailors: the first century of American colonial 
privateering, 1625-1725. - [S.l.]: [s.n.], 1926 (Toulon: G. Mouton). 256 p.: ill.; 22 cm. 
Nous avons répertorié une photocopie du texte original. 
 
683. Fecteau, Edouard. Sur les traces des pionniers français. - [S.l.]: [s.n.], [s.d.]. [32] p.; 24 cm. 
Titre de la couverture. 
Contient un ensemble de faits, de dates et d'exploits historiques par des Français aux États-Unis. 
 
684. France. Ministère des affaires étrangères. Les Combattants français de la guerre américaine, 1778-
1783: listes établies d'après les documents authentiques déposés aux Archives nationales et aux Archives 
du Ministère de la guerre, publiées par les soins du Ministère des affaires étrangères. - Baltimore: 
Genealogical Publishing, 1969. 453 p.: ill.; 31 cm. - ([U.S.] 58th Congress, 2nd session, Senate, 
document; 77). 
Publié originalement en 1905. 
 
685. Morris, Richard B[randon]. Encyclopedia of American history / edited by Richard B[randon] Morris. 
- Updated and revised. - New York: Harper & Row, 1965. xiv-843 p.: ill., cartes; 25 cm. 
 
2.7 ÉTATS-UNIS 
b. Louisiane 
1. Généralités 
 
 
686. Bernard, Antoine. Histoire de la Louisiane: de ses origines à nos jours.- Québec: Conseil de la vie 



française en Amérique: Université Laval, 1953. 446 p.: ill., cartes; 25 cm.
Bibliographie: p. [425]-428. 
 
687. Bridges, Louise Thonssen. Flags of Louisiana. - Baton Rouge, La.: Claitor's 1971, cop. 1961. 45 p.: 
ill.; 23 cm. Sommaire: «The Teche country» p. 1-4. 
 
688. Chevrillon, André. Louisiane et Texas / André Chevrillon, Fortunat Strowski, Antoine Bernard, [et 
autres]. - Paris: Institut des études américaines: Paul Hartmann, 1938. 212 p.: ill., cartes; 22 cm. - 
(Cahiers de politique étrangère). 
En-tête du titre: «Mission Cavelier de La Salle». 
Titre de la couverture: Louisiane et Texas: voyage de la mission Cavelier de La Salle. 
 
689. Daigle, Pierre V[armon]. Tears, love and laughter: the story of the Acadians. - Church Point, La.: 
Acadian Publishing Enterprise, 1972. 135 p.: ill., photo., musique; 21 cm. 
 
690. Davis, Edwin Adams. Louisiana: a narrative history. - Second edition. - Baton Rouge, La.: Claitor's 
Book Store, 1965. xi-394 p.: ill., cartes; 27 cm. 
Bibliographie: p. 385-394. 
 
691. Davis, Edwin Adams. The Story of Louisiana. - New Orleans, La.: J. F. Hyer, 1960. 4 vol. ill., 
cartes; 28 cm. 
Sommaire: Vol. 1 «[Historical]»; Vol. 2-4 «Biographical». 
 
692. Fletcher, Joel L[afayette]. The Acadians in Louisiana today: an address delivered by president Joel 
L[afayette] Fletcher of Southwestern to the Cambridge Historical Society, October 1947. - [S.l.]: [s.n.], 
1947. [16] p.; 24 cm. 
Titre de la couverture. 
 
693. Fortier, Alcée. A history of Louisiana. - Edition de luxe. - New York: Manzi, Joyant, 1904. 4 vol.: 
ill., cartes; 26 cm. 
Sommaire: Vol. 1 «Early explorers and the domination of the French, 1512-1768»; Vol. 2 «The Spanish 
domination and the cession to the United States, 1769-1803»; Vol. 3 «The American domination, part I, 
1803-1861»; Vol. 4 «The American domination, part II, 1861-1903»; Second edition by Jo Ann Carrigan. 
- Baton Rouge, La.: Claitor's, 1966. 5 vol.: ill., cartes; 29 cm.  
 
694. Fortier, Gilbert J. Humorous highlights in Louisiana history: tongue in cheek reflections of a native-
creole Cajun. - New Orleans, La.: Hope, [s.d.]. 29 p.:ill.; 22 cm. 
 
695. Gayarré, Charles [Étienne Arthur]. History of Louisian: with city and topographical maps of the 
state, ancient and modern. - Third edition. - New Orleans, [LA]: Armand Hawkins, 1885. 4 vol.: cartes 
pliées; 21 cm. 
Sommaire: Vol. 1 «The French domination»; Vol. 2 «The French domination»; Vol. 3 «The Spanish 
domination»; Vol. 4 «The American domination». 
 
696. Giraud, Marcel, Histoire de la Lousiane française. - Paris: Presses universitaires de France, 1953. 
vol.: cartes. 
Vol. 1 «Le Règne de Louis XIV, 1698-1715». - 1953. 
Vol. 2 «Années de transitions, 1715-1717». - 1958. 
Vol. 3 «L'Époque de John Law, 1717-1720». - 1966. 
 
697. Holmes, Jack D. L. Honor and fidelity: the Louisiana infantry regiment and the Louisiana militia 



companies, 1766-1821. - Birmingham: [s.n.], 1965 (Fort Worth, Tex.: Arrow). 258 p.: ill.; 22 cm. -
(Louisiana collection series of books and documents on colonial Louisiana; 1). 
Les listes de militaires comprennent des noms acadiens. 
 
698. Hubert-Robert, Régine. L'Histoire merveilleuse de la Louisiane française: chronique des XVIIe et 
XVIIIe siècles et de la cession aux États-Unis. - New York: Maison française, 1941. 374 p.: carte; 19 cm.
Sources: p. [365]-369. 
 
699. Hutchins, Thomas. An historical narrative and topographical description of Louisiana and West-
Florida / Thomas Hutchins; a facsimile reproduction of the 1784 edition with introduction and index by 
Joseph G. Tregle Jr. - Gainesville, Fla.: University of Florida Press, 1968. xlvii-iv-94 p.; 20 cm. - (Florida 
facsimile and reprint series). 
Voir tout particulièrement aux pages 41 et 47. 
 
700. [Johnston, Margaret Avery]. In Acadia: the Acadians in story and song. - New Orleans [La]: 
Hansell, 1893. 104 p.: ill.; 22 cm. 
 
701. Kane, Harnett T[homas]. Plantation parade: the Grand Manner in Louisiana. - New York: William 
Morrow, 1945. vi-342 p.: ill., photo.; 22 cm. 
Bibliographie: p. 323-334. 
 
702. King, Grace. A history of Louisiana / Grace King and John R. Ficklen. - Revised edition. - New 
Orleans, [La]: [s.n.], 1905, cop. 1893 (New Orleans, [La]: L. Graham). 346 p.: ill., cartes; 19 cm. 
 
703. Lauvrière, Emile. Histoire de la Louisiane française, 1673-1939. - Baton Rouge, La.: Louisiana 
State University Press, 1940. 445 p.; ill., cartes; 27 cm. - (Romance languages series; 3). 
Sommaire: «Les Acadiens en Louisiane» p. 412-415; «Principales sources et références» p. [439]-440; 
Autre éditeur. - Paris: G.-P. Maisonneuve, 1940. 445 p.: ill., cartes; 27 cm. 
 
704. LeBlanc, J[oseph] Emile. En Louisiane, du 9 au 25 janvier 1955: impressions, mai 1955. - [S.l.]: 
[s.n.], 1955. 24 p.; 23 cm. 
 
705. [Louisiana. Department of Education]. Our Acadian heritage, let's keep it, 1755-1955. - [Baton 
Rouge, La.]: [Department of Education of Louisiana], 1955. [39] p.: ill., musique; 28 cm. 
Titre de la couverture. 
Bibliographie: p. [34-39]. 
 
706. Louisiana. Legislative Council. The History of the Government of Louisiana / a staff report, 
Louisiana Legislative Council. - Baton Rouge, La.: Louisiana Legislative Council, 1964. 316 p.: carte, 
organigramme plié; 23 cm. - (Research study; 17). 
Sommaire: «The French and Spanish eras» p. 19-36. 
 
707. Louisiana. State Archives and Records Commission. Calendar of Louisiana colonial documents. - 
Baton Rouge, La.: L.S.A.R.C., 1961- . vol.; 23 cm. 
Sommaire: 
Vol. 1 «Avoyelles Parish». Compiled by Wilson DeVille. 
Vol. 2 «St. Landry Parish; part I». Compiled by Wildon DeVille. 
Vol. 3 «St. Charles Parish; part I: The d'Arensbourg records, 1734-1769». Compiled by Elizabeth Becker 
Gianelloni. 
 
708. Louisiana State Museum. Glamorous Louisiana under ten flags. - New Orleans, La.: Louisiana State 



Museum, 1937. 55 p.: ill.; 23 cm. 
Titre de la couverture. 
 
709. Lyon, [Elijah] Wilson. Louisiana in French diplomacy, 1759-1804. - Norman, Okla.: University of 
Oklahoma Press, 1934 (Ann Arbor, Mich.: University Microfilms, 1969). 268 p.: ill., carte; 24 cm. 
Bibliographie: p. [251]-259. 
 
710. McGinty, Garnie William. A history of Louisiana. - Third edition. - New York: Exposition Press, 
1951. 315 p.; 23 cm. 
Bibliographie: p. 295-310. 
Sommaire: «The Acadians» p. 60-64. 
 
711. Phelps, Albert. Louisiana: a record of expansion. - Boston [Mass.]: Houghton, Mifflin, 1905 (Ann 
Arbor, Mich.: University Microfilms, 1969). vii-412 p.: carte pliée; 19 cm. 
En-tête du titre: «American commonwealths». 
 
712. Ramsey, Carolyn. Cajuns on the Bayous. - New York: Hastings House, 1957. xvii-300 p.: ill., cartes; 
21 cm. 
 
713. Reeves, Miriam G. The Governors of Louisiana. - Second edition. - New Orleans [La.]: Pelican 
Publishing, 1964. 128 p.; 22 cm. 
 
714. Saxon, Lyle. Old Louisiana / Lyle Saxon; illustrated by E. H. Suydam. - New Orleans [La]: Robert 
L. Crager, 1950, cop. 1929. xvi-388 p.: ill.; 23 cm. 
 
715. Scroggs, William O[scar]. The Story of Louisiana: a text-book for schools. - Indianapolis [Ind.]: 
Bobbs-Merrill, 1924. xi-324 p.: ill., carrtes; 20 cm. 
Sommaire: «The Acadian exiles» . 90-94. 
«The Land of the Acadians» p. 178-179. 
 
716. Shugg, Roger W[allace]. Origins of class struggle in Louisiana: a social history of white farmers 
and laborers during slavery and after, 1840-1875. - [Baton Rouge, La.]: Louisiana State University 
Press, 1968. xiv-372 p.: tableaux; 22 cm. 
Bibliographie: p. 332-363. 
 
717. Taylor, Joe Gray. Louisiana: a students' guide to localized history. - New York: Teachers College 
Press, Columbia University, 1966. x-31 p.: carte; 23 cm. 
 
718. Villiers du Terrage, Marc, baron de. Les Dernières années de la Louisiane française: Le Chevalier 
de Kerlérec, D'Abbadie, Aubry, Lawssat. - Paris: E. Guilmoto, [1903?]. v-468 p.: ill., cartes; 25 cm. 
 
719. Voorhies, Felix. Acadian reminiscences: with the true story of Evangeline. - Boston [Mass.]: 
Palmer, 1907. 107 p.: ill.; 19 cm. 
Autres éditeurs: Opelousas, La.: Jacob News Depot, 1907. 107p.: ill.; 19 cm. 
[S.l.]: [s.n.], 1960, cop. 1907 (New Orleans, La.: E. P. Rivas). 107 p.: ill.; 18 cm. 
 
2.7 ÉTATS-UNIS 
b. Louisiane 
2. Histoire régionale 
 
720. Baudier, Roger. The Church of Our Lady of the Sacred Heart of Church Point, La.: a history... 181-



1954. - Church Point, La.: [s.n.], 1954. 89 p.: ill., photo., port.; 23 cm.
Titre de la couverture: Dedication of the new church of Our Lady of the Sacred Heart, Church Point, 
Louisiana, November 25, 1954.  
 
721. Bergerie, Maurine. They tasted bayou water: a brief history of Iberia Parish. - New Orleans [La.]: 
Pelican Publishing, 1962. 162 p.: ill., cartes; 22 cm. 
 
722. Bernard, A. Lewis. In the land of sugar cane: review and pictorial of the sixth annual Louisiana 
Sugar Cane Festival and Fair, New Iberia, Louisiana, September 12-13-14, 1947 / [edited by] A. Lewis 
Bernard. - New Iberia, La.: Louisiana Sugar Cane Festival and Fair Association, 1947 (New Iberia, La.: 
Teche Printers). vii-108 p.: ill., photo., port.; 27 cm. 
 
723. Bezou, Henry C. Metairie: a tongue of land to pasture: an account of the development of the faith 
community in East Jefferson Deanery commemorating the fiftieth anniversary of St. Francis Xavier 
Parish, Metairie, Louisiana. - Gretna, La.: Pelican Publishing, 1973. xiv-183 p.: ill., cartes; 23 cm. 
Bibliographie: p. [163]-169. 
ISBN 0-88289-012-3. 
 
724. Bourgeois, Lillian C. Cabanocey: the history, customs and folklore of St. James Parish. - New 
Orleans [La.]: Pelican Publishing, 1957. 211 p.: ill., cartes, photo.; 23 cm. 
Recensements des Acadiens: 1766, 1769, 1770, 1777, 1808. 
Bibliographie: p. 205-206. 
 
725. DeVille, Winston. Opelousas: the history of a French and Spanish military post in America, 1716-
1803. - Cottonport, La.: Polyanthos, 1973. 188 p.: ill., cartes; 22 cm. Bibliographie: p. [125]-136. 
 
726. Dismukes, J. Philip. The Center: a history of the development of Lafayette, Louisiana. - Lafayette, 
La.: [s.n.], 1972. 84 p.: ill.; 28 cm.  
Bibliographie: p. [80]-84. 
 
727. Gahn, Robert Sr. A history of Evangeline: its land, its men and its women who made it a beautiful 
place to live. - Baton Rouge, La.: Clairot's, 1972. xiii-146 p.: ill., cartes; 23 cm. 
Bibliographie: p. 132-135. 
Titre de la couverture: The Opelousas Country with a history of Evangeline Parish. 
«Based on a thesis submitted to the Graduate Faculty of Louisiana... in partial fulfillment of the 
requirements for the degree of Master of Arts... 1941...». 
 
728. Griffin, Harry Lewis. The Attakapas Country: a history of Lafayette Parish, Louisiana. - New 
Orleans [La.]: Pelican Publishing, 1959. 263 p.: ill., cartes, photo., port.; 22 cm. 
Bibliographie: p. 252-254. 
 
729. [Guidry, Anita G.]. La Pointe de l'Église: a history of Church Point, Louisiana, 1800-1973. - 
Lafayette, La.: [s.n.], 1973 (Lafayette, La.: Tribune Printing Plant). 128 p.: ill.; 22 cm. 
 
730. Guirard, Leona Martin. St. Martinville: the land of Evangeline in picture story. - St. Martinville, La.: 
[s.n.], 1950. 59 p.: ill.; 26 cm. 2nd edition. - St.Martinville, La.: [s.n.], 1968. 
 
731. Jennings, Virginia Lobdell. The Plains and the people: a history of Upper East Baton Rouge Parish.
- New Orleans [La.]: Pelican Publishing, 1962. 396 p.: ill., cartes; 23 cm. 
 
732. Marchand, Sydney A[lbert]. Across the years. - Donaldsonville, La.: S. A. Marchand, 1949. 198 p.: 



ill., photo.; 24 cm. 
 
733. Marchand, Sydney A[lbert]. The Chief in the land of the Chetimaches. - Donaldsonville, La.: S.A. 
Marchand, 1959 (Donaldsonville, La.: Chief Publishing). 229 p.: ill., photo.; 24 cm. 
Histoire régionale d'après le journal «The Chief» de 1910-1959, avec référence aux divers articles du 
journal. 
 
734. Marchand, Sydney A[lbert]. The Flight of a century, 1800-1900, in Ascension Parish, Louisiana. - 
Donaldsonville, La.: S. A. Marchand, 1936 (Baton Rouge, La.: J. E. Ortlieb). 237 p.: ill., carte; 23 cm. 
 
735. Marchand, Sydney A[lbert]. The Story of Ascension Parish, Louisiana.- Donaldsonville, La.: S. A. 
Marchand, 1931 (Baton Rouge, La.: J. K. Land). 194 p.: ill., carte; 24 cm. 
 
736. Pregressive Lafayette! is a big business... look at our progress, 1960-1970. - Lafayette, La.: [s.n.], 
1970. 88 p.: ill., photo.; 28 cm. 
Titre de la couverture. 
 
737. Saucier, Corinne L[elia]. History of Avoyelles Parish, Louisiana. - New Orleans, La.: Pelican 
Publishing, 1943. [14]-542[19] p.: ill., cartes (1 pliée); 24 cm. 
 
738. [Sonnier, Mrs George]. Scott: a history of the church parish and the town / [compiled by Mrs 
George Sonnier and edited by Kathleen Toups]. [S.l.]: [s.n.], [1960]. 60 p.: ill., photo., port.; 23 cm. 
 
739. Yoes, Gene. Abbeville: a 100 year old treasure chest of memories. - Abbeville, La.: Abbeville 
Meridional, 1950. 20 p.: ill.; 21 cm. 
Titre de la couverture. 
 
2.7 ÉTATS-UNIS 
c. Maine 
1. Généralités 
 
740. Griffiths, Thomas Morgan. A pictorial history of the State of Maine / edited by Thomas Morgan 
Griffiths and Arthur Morgan Griffiths. - Lewiston, Me.: Monmouth Press, [s.n.]. [96] p. ill. (partie en 
couleur): 30 cm. 
 
741. Homes, Herbert Edgar. The Makers of Maine: essays and tales of early Maine history, from the first 
explorations to the fall of Louisberg, including the story of the Norse expeditions. - Lewiston, Me.: 
Haswell, 1912. 251 p.: ill., carte; 24 cm. 
 
742. The Maine register and state reference book. - Hallowell, Me.: Masters, Smith, 1852. ix-252 p.; 19 
cm. 
 
743. Rich, Louise Dickinson. The Coast of Maine: an informal history. - Third edition. - New York: 
Thomas Y. Crowell, 1970. xiv-385 p.: ill., cartes, photo., port.; 24 cm. 
 
744. Swett, Sophie. Stories of Maine. - New York: American Book, 1899. 278 p.: ill., carte; 19 cm. 
 
745. Violette, Lawrence A. How the Acadians came to Maine. - [Madawaska, Me.]: [s.n.], 1951. 79 p.; 23 
cm. 
 
746. Williamson, William D. The History of the State of Maine; from its first discovery, A.D. 1602, to the 



separation, A.D. 1820, inclusive. - Hallowell, Me.: Glazier, Master, 1832 (Freeport, Me.: Cumberland) 
[s.d.]. 2 vol., xii-660+viii-714 p.; 22 cm. 
 
2.7 ÉTATS UNIS 
c. Maine 
2. Histoire régionale 
 
 
747. [Albert, Julie P.]. Centennial, 1871-1971, St. David Parish, St. David, Maine / [compiled by Julie P. 
Albert]. - St. David, Me.: St. David Parish Council; [Madawaska, Me.]: Madawaska Historical Society, 
1971 (Madawaska, Me., Valley Publishing). 72 p.: ill., photo., port.; 21 cm. 
Titre de la couverture. 
Une brochure de 21 p. accompagne ce volume. 
 
748. [Albert, Julie P.]. Madawaska centennial, 1869-1969. - Madawaska, Me.: [s.n.], 1969. 152 p.: ill., 
photo., port.; 27 cm. 
Titre de la couverture. 
 
749. Album-souvenir du centenaire de la fondation de la paroisse St-Bruno, Van Buren, maine, 1838-
1938. - [S.l.]: [s.n.], [1938?]. 103 p.: ill., photo., port.; 23 cm. 
 
750. Butcher, Russel, D. Maine paradise: Mount Desert Island and Acadia National Park / Russel D. 
Butcher; drawings by Mary Ivey Menzietti; photographs by the author and the artist. - New York: Viking 
Press, 1973. 94 p.: ill., port.; 25 cm. 
ISBN 670-45132-0. 
 
751. Cartland, J[ohn] Henry. Twenty years at Pemaquid: sketches of its history and its remains; ancient 
and modern. - Pemaquid Beach, Me.: [s.n.], 1914 (Boothbay Harbor, Me.: L. A. Moore). 224 p.: ill., 
cartes (1 pliée); 21 cm. 
 
752. Collins, Charles W. The Acadians of Madawaska, Maine. - Boston [Mass.]: [s.n.], 1902 (Boston 
['ass.]: Thomas A. Whalen). 66 p.; 24 cm. - (New England Catholic Historical Society, publication; 3). 
 
753. Davis, Harold A. An international community on the St-Croix, 1604-1930. - Orono, Me.: University 
of Maine, 1950. xi-412 p.: cartes (1 pliée); 23 cm. - (University of Maine studies, second series; 64). 
The Maine bulletin, vol. 52, no. 12, April 1950. 
Bibliographie: p. 373-388. 
 
754. Fort Kent centennial, 1869-1969. - Fort Kent, Me.: [s.n.], 1969. 160 p.: ill., photo., port.; 28 cm. 
Titre de la couverture. 
 
755. [Levasseur, Mrs Alphy]. Cyr Plantation centennial, 1870-1970. - [S.l.]: [s.n.], 1970. 312 p.: ill., 
photo., port.; 28 cm. 
 
756. Maine Historical Society. Tercentenary of De Monts' settlement at St. Croix Island, June 25, 1904. - 
Portland, Me.: Maine Historical Society, 1905. 78 p.: ill., carte, port.; 25 cm. 
 
757. Morison, Samuel Eliot. The Story of Mount Desert Island, Maine. - Boston [Mass.]: Little, Brown, 
1960. viii-81 p.: ill., carte; 20 cm. - (An Atlantic monthly press book). 
Bibliographie: p. [67]-74. 
 



758. Pullen, Clarence. In fair Aroostook, where Acadia and Scandinavia's subtle touch turned a 
wilderness into a land of plenty. - Bangor, Me.: Bangor & Aroostook Railroad, 1902. 94 p.: ill., photo., 
port.; 21 cm. 
Titre de la couverture. 
 
759.Street, George E[dward]. Mount Desert: a history / George E[dward] Street; edited by Samuel A. 
Eliot. - New edition revised by the editor. - New York: Houghton Mifflin, 1926. x-339 p.: ill., port.; 22 
cm. 
«Bibliographical notes» p. [315]-328. 
 
760. Sylvester, Herbert Milton. Romance of the Maine Coast: volume 5, The Land of St. Castin. - Boston 
[Mass.]: W. B. Clarke, 1909. 380 p.: ill.; 25 cm. 
Sommaire: «Norumbegua - Sainte Croix - Pentagoët - The Parish of Sainte-Famille - L'Isle des Monts 
Déserts». 
 
761. Wheeler, George Angustus. Castine; past and present: the ancient settlement of Pentagöet and the 
modern town. - Boston [Mass.]: Rockwell and Chruchill, 1896. ix-112 p.: ill., cartes (2 pliées); 19 cm. 
 
2.7 ÉTATS-UNIS 
d. Maryland 
 
762. Bozman, John Leeds. The History of Maryland, from its first settlement in 1633 to the restoration in 
1660, with a copious introduction, and notes and illustrations. - Baltimore, Md.: James Lucas & E. K. 
Deaver, 1837. 2 vol. reliés en 1, xii-314+viii-728 p.; 24 cm. 
 
763. Scharf, J[ohn] Thomas. History of Maryland, from the earliest period to the present day: new 
foreword by Morris L. Radoff, new index prepared for this edition. - Hatboro, Pa.: Tradition Press, 1967. 
3 vol., xvi-556+xiv-635+xvi-782-cxvii p. : ill., cartes (2 pliées), facsim. (1 plié), photo., port.; 24 cm. 
«Facsimile reprint of the 1870 edition». 
 
2.7 ÉTATS-UNIS 
e. Massachusetts 
 
764. À l'occasion d'un cinquantième anniversaire, 1894-1944: novembre 12-13, 1944, paroisse Saint 
Joseph, Waltham, Mass. - Waltham, Mass.: [s.n.], 1944. 75 p.: ill.; 23 cm. 
 
765. Boston. State Street Trust Company. Some interesting Boston events. - Boston, Mass.: State Street 
Trust, 1916. 78 p.: ill., cartes; 24 cm. 
Sommaire: «Governer Winthrop treats with La Tour and the subsequent arrival of d'Aulnay» p. 20-21. 
 
766. Felt, Joseph B[arlow]. History of Ipswich, Essex and Hamilton. - Ipswich, Mass.: Clamshell, 1966, 
reprint of 1834. xv-300 p.; 22 cm. 
Sommaire: «French neutrals» p. 66. 
 
767. Gatineau, Félix. Histoire des Franco-Américains de Southbridge, Massachusetts. - Framingham, 
Mass.: [s.n.], 1919 (Framingham, Mass.: Lakeview Press). 253 p.: ill., photo., port.; 23 cm. 
 
768. Historique de la paroisse Saint-Joseph, Waltham, Mass., 1894-1919. - [S.l.]: [s.n.], [1919]. 71 p.: 
ill., photo., port.; 23 cm. 
Titre de la couverture: Notice-souvenir à l'occasion du vingt-cinquième anniversaire 1894-1919: paroisse 
Saint-Joseph, Waltham, Mass. 



 
769. Hutchinson, Thomas. The History of the colony and province of Massachusetts-Bay / Thomas 
Hutchinson; edited from the author's own copies of volumes I and II and his manuscript of volume III, 
with a memoir and additional notes by Lawrence Shaw Mayo. - Cambridge, Mass.: Harvard University 
Press, 1936. 3 vol., xxix-467+xi-391+x-453 p.; 24 cm. 
 
770. Lord, Robert H[oward]. History of the Archdiocese of Boston in the various stages of its 
development, 1604 to 1943 / Robert H[oward] Lord, John E. Sexton [and] Edward T. Harrington. - 
Boston, Mass.: The Pilot, 1945. 3 vol., xix-812+vi-766+6-808 p.: ill., cartes, facsim., photo., port.; 22 cm. 
Sommaire: Vol. 1 1604-1825: pt. I. Catholic people and catholic priests in colonial New England, by J. E. 
Sexton. pt. II. The Organized Catholic Church in Boston from its beginnings to the end of Bishop 
Cheverus reign, by J. E. Sexton; «The Acadians in Massachusetts (1755-1760)» p. [195]-219; Vol. 2 
1825-1866: pt. III. The Diocese under Bishop Benedict Joseph Fenwick (1825-1846) by R. H. Lord, pt. 
IV. The Diocese under Bishop John Bernard Fitzpatrick (1846-1866) by E. T. Harrington; Vol. 3 1866-
1943: pt. V. The Archdiocese of Boston under the Most Reverend John Joseph Williams (1866-1907) by 
R. H. Lord. pt. VI. The Archdiocese of Boston under His Eminence William Cardinal O'Connell (1907-
1943) by R. H. Lord. 
 
771. Massachusetts (Colony). Records of the governor and company of the Massachusetts Bay in New 
England: printed by order of the Legislature: edited by Nathaniel B. Shurtleff.- Boston [Mass.]: William 
White, 1853 (New York: AMS Press, 1968). 5 vol. en 6 t.; 25 cm. Sommaire: Vol. 1 1628-1641; Vol. 2 
1642-1649; Vol. 3 1644-1657; Vol. 4 pt. 1: 1650-1660, 2: 1661-1674; Vol. 5 1674-1686. 
 
772. Perley, Sidney. The History of Salem, Massachusetts. - Salem, Mass.: S. Perley, 1924-1928. 3 vol., 
viii-539+viii-526+vii-508 p.: ill., cartes, photo., port.; 24 cm. Sommaire: Vol. 1 «1626-1637»; Vol. 2 
«1638-1670»; Vol. 3 «1671-1716». Le volume 2 contient des informations concernant Charles de La 
Tour. 
 
2.7 ÉTATS-UNIS 
f. New York 
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